

vykonávať. Formálne nie je diplomatický predstaviteľ ani takýmto riešením uznaný za predstaviteľa svojho štátu. To mu však nebráni, aby ihneď po príchode (bez ohľadu na dátum nástupnej audiencie) nemohol prevziať administratívne vedenie úradu. Titulár vedie úrad, vydáva politické smernice, podáva správy svojmu ministerstvu, avšak navonok reprezentuje úrad až do nástupnej audiencie chargé d'affaires.

28. Aký je ceremoniál pri odovzdávaní poverovacích listín v SR

Pre dezignovaného veľvyslanca a jeho sprievod príde (do rezidencie, resp. hotela) zástupca diplomatického protokolu MZV SR, ktorý ho v aute MZV SR sprevádza do sídla prezidenta SR. Dezignovaného veľvyslanca sprevádzajú 3 - 4 vyšší diplomatickí úradníci. Po príchode pred sídlo prezidenta privíta dezignovaného veľvyslanca riaditeľ diplomatického protokolu MZV SR. Spolu idú k červenému kobercu. Po vykročení na červený koberec sa hrá hymna krajiny veľvyslanca. Po ukončení hymny vypochoďuje veliteľ jednotky čestnej stráže prezidenta SR. Veliteľ podá veľvyslancom hlásenie. Veľvyslanec sprevádzaný riaditeľom diplomatického protokolu MZV SR kráča k vlajke, ktorú pozdraví úklonom hlavy. Potom vykoná v sprievode riaditeľa diplomatického protokolu prehliadku jednotky čestnej stráže. Po ukončení prehliadky odíde dezignovaný veľvyslanec ku vchodu do sídla prezidenta, kde sa k nemu pripoja ostatní členovia sprievodu. Pred vstupom do určenej miestnosti čaká dezignovaného veľvyslanca zástupca protokolu Kancelárie prezidenta SR a riaditeľ príslušného teritoriálneho odboru MZV SR. Všetci sa dohodnú na určenej miestnosti. Dezignovaný veľvyslanec sa postaví na stanovené miesto a niekoľko krokov za ním stoja členovia jeho sprievodu. Riaditeľ Diplomatického protokolu, riaditeľ príslušného teritoriálneho odboru MZV SR, zástupca protokolu Kancelárie prezidenta SR, pracovník diplomatického protokolu MZV a tlmočník stoja vpravo od veľvyslanca. Prezident SR, sprevádzaný ministrom zahraničných vecí SR, vedúcim Kancelárie prezidenta, riaditeľom odboru zahraničnej politiky KP SR a riaditeľom sekretariátu a protokolu KP SR, prichádza až k dezignovanému veľvyslancom a pozdraví ho podaním ruky. Obaja ustúpia o dva kroky a veľvyslanec prednesie v slovenskom jazyku alebo v jednom z rokovacích jazykov OSN nasledovnú vetu: "Pán prezident, odovzdávam do Vašich rúk poverovacie listiny, ktorými ma ... (názoť funkcie a meno hlavy vysielajúceho štátu) poveril ako mimoriadneho a splnomocneného veľvyslanca ... (názoť štátu) v Slovenskej republike." Po jej prednesení odovzdá svoje poverovacie listiny a odvolávacie listiny svojho predchodcu prezidentovi SR. Pritom sa prezident SR znovu pozdraví s veľvyslancom podaním ruky. Riaditeľ diplomatického protokolu predstaví veľvyslancom účastníkov sprievodu prezidenta SR, ktorí v priebehu slávnostného aktu stoja niekoľko krokov za prezidentom SR. Potom veľvyslanec predstaví prezidentovi členov svojho sprievodu. Následne vyzve prezident SR veľvyslanca na rozhovor, pri ktorom je prítomný minister zahraničných vecí SR a vedúci Kancelárie prezidenta SR. Po ukončení rozhovoru sa veľvyslanec zapíše do Knihy hostí a v sprievode riaditeľa diplomatického protokolu odchádza zo sídla prezidenta SR v aute MZV SR, na ktorom je vlajka jeho krajiny. Počas slávnostného ceremoniálu sú na sídle prezidenta vyvesené vlajky SR a krajiny veľvyslanca. Predpísané oblečenie: tmavý oblek, resp. národný odev.

28. Aký je ceremoniál pri definitívnom odchode veľvyslanca do materskej krajiny .

V prípade, keď je veľvyslanec či vyslanec akreditovaný súčasne v niekoľkých štátoch, oznamuje svoj trvalý odchod predovšetkým diplomatickému protokolu v štáte svojho trvalého sídla, potom sa odíde rozlíčiť do štátu, kde trvalo nesídli, a vracia sa usporiadať odchod zo svojho trvalého sídla.

30. Aké sú úlohy a postavenie diplomatického protokolu MZV pri príchode a odchode veľvyslanca.

Žiadosť o udelenie agrémentu sa doručuje na DIPL MZV SR. Žiadosť o udelenie agrémentu notifikuje ministerstvo zahraničných vecí a/alebo veľvyslanectvo vysielajúceho štátu akreditované v Slovenskej republike. Oznámenie o udelení agrémentu notifikuje DIPL MZV SR ministerstvu zahraničných vecí a/alebo veľvyslanectvu vysielajúceho štátu v SR. Neoficiálne privítanie dezignovaného veľvyslanca pri príchode do Slovenskej republiky zabezpečí DIPL MZV SR na letisku v Bratislave. Ak dezignovaný veľvyslanec prichádza na územie Slovenskej republiky iným spôsobom, neoficiálne ho môže privítať zástupca DIPL MZV SR v jeho oficiálnej rezidencii. Forma neoficiálneho privítania dezignovaného veľvyslanca sa vždy upresní so zastupiteľským úradom príslušného štátu. Za oficiálne privítanie nového veľvyslanca sa považuje zdvorilostná návšteva veľvyslanca u riaditeľa DIPL MZV SR, ktorý veľvyslanca informuje o náležitostiach súvisiacich s odovzdaním poverovacích listín prezidentovi republiky. DIPL MZV SR sprostredkuje čo najskorší termín na odovzdanie kópií poverovacích listín. Kópie poverovacích listín sa odovzdávajú ministrovi zahraničných vecí alebo poverenému štátnemu tajomníkovi alebo vedúcemu úradu MZV SR. Poverovacie listiny sa odovzdávajú prezidentovi republiky v ním určenom čase podľa protokolárneho poriadku Kancelárie prezidenta Slovenskej republiky. Do odovzdania poverovacích listín dezignovaný veľvyslanec nemôže vystupovať ako diplomatický zástupca vysielajúceho štátu, môže však vykonávať pracovné aktivity vo vzťahu k Ministerstvu zahraničných vecí SR a iným ústredným orgánom štátnej správy. Po odovzdaní poverovacích listín veľvyslanec môže vykonať nástupné návštevy u predsedu Národnej rady SR a predsedu vlády SR. Na požiadanie ich sprostredkuje DIPL MZV SR. Zdvorilostné a pracovné návštevy u členov vlády alebo štátnych tajomníkov si diplomatický zástupca dojednáva priamo. Rozlučkové prijatie veľvyslanca v súvislosti s ukončením jeho diplomatickej misie v SR u prezidenta SR, predsedu Národnej rady SR, predsedu vlády SR a ministra zahraničných vecí SR sa zabezpečujú prostredníctvom DIPL MZV SR.

31. Štátny znak SR a jeho používanie.

Štátny znak Slovenskej republiky (ďalej len "štátny znak") tvorí na červenom ranogotickom štíte dvojité strieborné kríž, vztýčený na strednom vyvýšenom vršku modrého trojvršia. 2) Driek a ramená kríža sú na koncoch rozšírené a vhlbené, vrchy sú oblé.

Používanie štátneho znaku

- 1) Štátny znak používajú spôsobom ustanoveným týmto zákonom:
 - a) Národná rada Slovenskej republiky a Kancelária Národnej rady Slovenskej republiky,
 - b) prezident Slovenskej republiky a Kancelária prezidenta Slovenskej republiky,
 - c) vláda Slovenskej republiky.
 - d) ministerstvá a iné orgány štátnej správy Slovenskej republiky,

Odchod vedúceho diplomatickej misie - veľvyslanca alebo vyslanca - po skončení jeho misie je za normálnych okolností spojený s celým radom úkonov podobných nástupu titulára. Po obdržaní rozhodnutia ústredia o odvolaní z krajiny pôsobenia a stanovení termínu definitívneho odchodu navštívi titulár riaditeľa diplomatického protokolu štátu pôsobenia, oznámi mu predpokladaný termín svojho definitívneho odchodu a prerokuje s ním všetky formality s tým spojené (návštevy u štátnych predstaviteľov, spoločenský podnik na rozlučku a pod.). Obyčajne požiada aj o agrément pre svojho nástupcu.

Veľvyslanec (niekedy aj vyslanec) býva pred trvalým odchodom zo štátu pôsobenia v niektorých krajinách prijatý hlavou štátu. Toto prijatie pripraví diplomatický protokol. Prijatie býva oveľa jednoduchšie ako nástupná audencia (titulár ide autom zo svojho ZU, nie je nastúpená čestná jednotka, nehrá sa hymna, hlava štátu ho prijíma vo svojej pracovni za prítomnosti vedúceho svojej kancelárie a riaditeľa DP). Keď k prijatiu hlavy štátu nedôjde, je zdvorilé, aby sa odchádzajúci titulár rozlíčil s hlavou štátu osobným vlastnoručne písaným listom. Pokiaľ býva v niektorých krajinách odchádzajúci titulár vyznamenaný štátnym vyznamenaním krajiny pôsobenia, jeho prijatie u hlavy štátu je tomu prispôbené. Niekde usporiada hlava štátu alebo minister zahraničných vecí na počesť odchádzajúceho titulára obed. Pri prijímaní vyznamenania krajiny pôsobnosti takmer vo všetkých štátoch platí, že každý občan si musí na prevzatie cudzieho vyznamenania vyžiadať súhlas svojich štátnych orgánov. Platí to aj pre veľvyslanca a vyslanca. Je preto potrebné, aby si hneď po tom, ako sa dozvie, že mu bude rad udelený, vyžiadal predbežný súhlas svojej vlády na prevzatie takého vyznamenania. Keď odovzdá hlava štátu neočakávané titulárovi pri návšteve na rozlučku vyznamenanie, nemôže tento prevzatie odmietnuť, pretože by to znamenalo urážku, je však potrebné, aby o povolenie prijať a nosiť vyznamenanie dodatočne požiadal ústredie. Odchádzajúci titulár neodovzdá pri svojej záverečnej návšteve u hlavy štátu odvolávaciu listinu. Tú odovzdá až jeho nástupca súčasne so svojou poverovacou listinou. Je to preto, aby po odchode terajšieho titulára nenastalo ani po formálnej stránke žiadne prerušenie v zastupovaní štátu. Samozrejmovou povinnosťou odchádzajúceho titulára je vykonať záverečnú návštevu u ministra zahraničných vecí štátu pôsobenia a ďalších pracovníkov MZV, s ktorými bol v styku, podobne navštívi členov vlády a niekde aj predstaviteľov najvyšších štátnych a spoločenských orgánov a organizácií, potom doyna a vedúcich diplomatických misií, podobne ako pri nástupe. Pokiaľ pre odchádzajúceho titulára nepodáva obed hlava štátu, usporiada ho minister zahraničných vecí. Namiesto rozlučkových návštev v diplomatickom zbere a u nevládných činiteľov usporiada odchádzajúci titulár veľmi často rozlučkový koktail. Osobám, s ktorými sa počas pobytu stýkal a nerozlúčil sa s nimi ani návštevu, ani pozvaním na rozlučkový spoločenský podnik, zašle vizitku p. p. c. (pour prendre congé). Ku dňu svojho trvalého odchodu zašle titulár ministrovi zahraničných vecí a vedúcim diplomatických misií osobný list, v ktorom oznamuje ukončenie svojho poslania a vymenúva dočasný vedúceho ZU (chargé d'affaires a. i.). Tento osobný list zašle ministrovi zahraničných vecí, doyenovi, prípadne ostatným vedúcim diplomatických misií krajiny pôsobenia aj v prípade, že je odvolaný v dobe, keď je mimo krajiny pôsobenia a nebude sa do nej vracaf. S trvalo odchádzajúcim titulárom sa na letisku, stanici či v prístave lúči riaditeľ diplomatického protokolu, prípadne iní predstavitelia krajiny pôsobenia. Niekedy bývajúc prítomní aj titulári, s ktorými nadviazal obzvlášť srdečné osobné styky. Keď odchádza titulár autom, v predvečer odchodu vykoná u neho v rezidencii predstaviteľ diplomatického protokolu krátku rozlučkovú návštevu.

- a) Najvyšší kontrolný úrad Slovenskej republiky,
 - f) prokuratúra, súdy a Ústavný súd Slovenskej republiky,
 - g) štátom určené osoby podľa osobitných predpisov, 3)
 - h) diplomatické misie, stále misie a konzulárne úrady Slovenskej republiky,
 - i) ozbrojené sily, bezpečnostné zbory a Zbor požiarnej ochrany Slovenskej republiky,
 - j) štátne školy a štátne školské zariadenia (ďalej len "štátna škola"),
 - k) orgány územnej samosprávy,
 - l) Slovenská akadémia vied a jej orgány a ďalšie štátne vedecké organizácie, štátne múzeá a galérie a ďalšie štátom zriadené organizácie z oblasti kultúry,
 - m) Národná banka Slovenska a štátne banky.
- (2) O spôsobe používania štátneho znaku v ozbrojených silách, v bezpečnostných zboroch a v Hasičskom a záchrannom zbere Slovenskej republiky rozhoduje príslušný minister.
 - (3) Štátny znak používajú na svoje označenie fyzické a právnické osoby, ktoré reprezentujú Slovenskú republiku na oficiálnych medzinárodných podujatiach.
 - (4) Štátny znak môžu používať aj iné fyzické a právnické osoby s výnimkou označenia ich budov, listín, pečiatok a rovnosiť
- Všetky fyzické a právnické osoby môžu používať štátny znak vždy len takým spôsobom, aby jeho použitie bolo dôstojné a zodpovedajúce jeho postaveniu ako štátneho symbolu.
- (5) Cirkevné školy a súkromné školy 4a) používajú štátny znak len ako podtlač na školských vysvedčeniach (§ 5 ods.1).

- (6) Štátny znak sa používa na označenie
 - a) hraníc Slovenskej republiky s inými štátmi,
 - b) budov štátnych orgánov, ozbrojených síl, bezpečnostných zborov a Hasičského a záchranného zboru, štátnych škôl, orgánov územnej samosprávy a ustanovizní uvedených v odseku 1 písm. l),
 - c) volebných miestností, zasadacích miestností štátnych orgánov, štátnych škôl, orgánov územnej samosprávy, ustanovizní uvedených v odseku 1 písm. l), ostatných úradných miestností štátnych orgánov a ich miestností pre styk s verejnosťou, učebni štátnych škôl, obradných siení a slovenských národných pamätníkov,
 - d) insigáni predstaviteľov štátnych orgánov a ustanovizní uvedených v odseku 1 písm. l) a insigáni používaných pri uzavieraní manželstva,
 - e) radov a vyznamenaní Slovenskej republiky,
 - f) listín, pečatí a úradných pečiatok štátnych orgánov a ustanovizní uvedených v odseku 1,
 - g) úradných preukazov vydávaných štátnymi orgánmi Slovenskej republiky,
 - h) vecí a území chránených podľa predpisov o ochrane prírody a ochrane pamiatok,
 - i) bankoviek, mincí a štátnych cenín.

Štátny znak na budovách

- (1) Štátny znak sa používa na vonkajšie označenie budov štátnych orgánov, orgánov územnej samosprávy a ustanovizní uvedených v § 3 ods. 1 takto:

- a) ak má v budove sídlo viac štátnych orgánov, orgánov územnej samosprávy alebo ustanovizní oprávnených používať štátny znak, označuje sa budova len jeho jedným vyobrazením,
b) ak štátny orgán, orgán územnej samosprávy alebo ustanovizeň, ktoré používajú štátny znak, sídlia vo viacerých budovách, označuje sa ním spravidla hlavná budova,
c) štátny znak sa umiestňuje nad tabuľou, na ktorej je uvedený názov štátneho orgánu, orgánu územnej samosprávy alebo ustanovizne oprávnenej ho používať; v odôvodnených prípadoch možno štátny znak vyobraziť na tabuli spolu s názvom štátneho orgánu, orgánu územnej samosprávy alebo ustanovizne,
d) štátny znak sa umiestňuje v strede nad priečelím budovy, nad hlavným vchodom alebo na pravej strane hlavného vchodu z čelného pohľadu,
e) pri súčasnom použití štátneho znaku a iného znaku sa štátny znak umiestňuje z čelného pohľadu vľavo od iného znaku.

- (3) Štátny znak sa neumiestňuje na budovách, na ktorých by vzhľadom na ich stav nebolo jeho použitie dôstojné.
(4) Ak budova prestane slúžiť ako sídlo štátneho orgánu, orgánu územnej samosprávy alebo ustanovizni uvedených v § 3 ods. 1 štátny znak sa z nej sníme v deň ich zániku alebo v deň nadobudnutia účinnosti rozhodnutia o zmene ich sídla.
(5) Za označenie budovy štátnym znakom a za jeho náležitú údržbu zodpovedá vlastník (správca) budovy. Štátny orgán, orgán územnej samosprávy alebo ustanovizne uvedené v § 3 ods. 1 aj ak nie sú vlastníkami (správcami) budovy, zodpovedajú za označenie budovy štátnym znakom. Vlastník (správca) budovy je povinný toto označenie strpieť.
(6) Štátny znak iného štátu možno použiť iba na vonkajšie označenie budov zastupiteľských úradov tohto štátu.

Štátny znak na úradných listinách

- (1) Štátnym znakom sa označujú len úradné listiny, ktoré obsahujú rozhodnutie alebo uznesenie štátneho orgánu alebo ktorými sa úradne osvedčujú dôležité skutočnosti alebo oprávnenia.
(2) Štátne orgány a ustanovizne uvedené v § 3 ods. 1 používajú štátny znak takto:
a) na úradných listinách a iných úradných tlačivách určených na hromadné alebo na opakované používanie je štátny znak predtlačení farebne alebo len v kresbe (napr. rodný list, sobášny list, úmrtý list, školské vysvedčenie)
b) na ostatných úradných listinách, ktoré obsahujú rozhodnutie alebo uznesenie štátneho orgánu alebo osvedčenie dôležitých skutočností alebo oprávnení, sa používa odťahok úradnej pečiatky so štátnym znakom.
(3) Orgány územnej samosprávy používajú odťahok úradnej pečiatky so štátnym znakom, nápisom Slovenská republika a názvom obce alebo orgánu územnej samosprávy na rozhodnutia alebo osvedčenia dôležitých skutočností alebo oprávnení vo veciach, v ktorých vykonávajú štátnu správu podľa osobitných predpisov.

32. Štátna vlajka a jej používanie

Spôsob používania štátnej vlajky a štátnej zástavy SR upravuje **zákon NR SR o štátnych symboloch SR a ich používaní č. 63/1993 Zb. z 18. februára 1993.**

Štátna vlajka Slovenskej republiky

Štátna zástava

- (1) Štátna zástava je utvorená podľa štátnej vlajky; je vždy pevne spojená so žrdou alebo priečnym rahnom. Vzájomný pomer šírky a dĺžky štátnej zástavy sa ustanovuje tak, že dĺžka štátnej zástavy nepresahuje trojnásobok jej šírky.
(2) Na štátnej zástave použiteľ je vo forme koruhvy sa štátny znak nachádza vo zvislej polohe.
Fyzické i právnické osoby môžu používať štátnu vlajku i štátnu zástavu; ich použitie však musí byť dôstojné a musí zodpovedať postaveniu štátnych symbolov Slovenskej republiky.

Diplomatický protokol:

Štátna vlajka sa vztyčuje na vlajkový stožiar. Stožiar štátnej vlajky na verejnom priestranstve sa umiestňuje vpravo od rečniceho pultu pri pohľade od tohto pultu. Pri medzinárodných podujatiach v SR prisľúcha štátnej vlajke SR najčastejšie miesto, t.j. pri nepáram počte sa umiestňuje uprostred, pri párom počte na ľavej strane z čelného pohľadu v prostrednej dvojici.

Pri **slávnostných príležitostiach medzinárodného charakteru** sa štátna vlajka, resp. zástava umiestni na najčastejšie miesto a vlajky, resp. zástavy ďalších štátov v abecednom poradku /slovenskom alebo rokovacieho jazyka danej medzinárodnej organizácie/ zľava doprava pri pohľade na zdobený objekt. Pri prijatí predstaviteľov OSN a organizácií OSN sa používa vlajka SR na čestnom mieste, druhá nasleduje vlajka OSN. Použitie iných zahraničných vlajok je nesprávne, lebo predstaviteľ OSN nereprezentujú svoj materský štát, ale OSN. Pri návštevách predstaviteľov nevládných medzinárodných organizácií sa vlajky nepoužívajú.

Pri **vrcholných a štátnych návštevách** platí pravidlo umiestnenia štátnej vlajky SR na ľavej strane a vlajky hosta na strane pravej pri pohľade na zdobený objekt. Cudzía štátna vlajka musí byť rovnako ako aj štátna vlajka SR čistá a nepoškodená. Pri návštevách vrcholných štátnych predstaviteľov sa vztyčuje:

- na hraničnom priechode alebo letisku pri príchode a odchode,
 - na budove rezidencie hosta počas celej jeho návštevy,
 - na sídle prezidenta, predsedu vlády a predsedu parlamentu počas trvania návštevy,
 - na budove, kde prebieha rokovanie alebo podpis dokumentov - počas trvania rokovania alebo podpisu,
 - na budove, kde sa koná slávnostný spoločenský podnik - len počas jeho konania
- Pri **oficiálnych príležitostiach**, ako sú prijatia, rokovania, podpisy dokumentov, slávnostné obedy alebo večere je správne a nutné používať stolové vlajky. Umiestňovanie stolových ako aj veľkých štátnych vlajok sa riadi nasledovnými pravidlami:

Pri **prijatí alebo pri podpise dokumentov** umiestňujeme vlajku SR na pravú stranu stolu (pri pohľade od fotografu), pred kreslo, kde sedí slovenský predstaviteľ, a zahraničnú vlajku na ľavú stranu, pred kreslo, kde sedí zahraničný predstaviteľ.

Pri **bilaterálnych rokovaniach** - ak sedia obaja predstavitelia a ich sprievod oproti sebe na opačných stranách po dĺžke stolu v tvare "I", treba slovenskú vlajku na rokovacom stole umiestniť na stranu pravej ruky slovenského predstaviteľa a zahraničnú vlajku na stranu jeho ľavej ruky. Tým bude mať oproti sediaci predstaviteľ svoju vlajku takisto po pravej ruke. Ak sedia obaja vedúci predstavitelia vedľa seba, je treba slovenskú vlajku umiestniť na rokovací stôl pred slovenského predstaviteľa a zahraničnú vlajku pred zahraničného predstaviteľa, pričom zahraničný predstaviteľ sedí vždy po pravici slovenského predstaviteľa. Ak ide o

Štátna vlajka Slovenskej republiky (ďalej len "štátna vlajka") sa skladá z troch pozdĺžnych pruhov - bielo, modrého a červeného, rovnakej šírky, usporiadaných pod sebou. Na prednej polovici listu štátnej vlajky je umiestnený štátny znak. Štátny znak na štátnej vlajke je rovnako vzdialený od horného, predného a spodného okraja štátnej vlajky a jeho výška sa rovná polovici výšky štátnej vlajky. Na styku štítu s inou ako bielou farbou je biely lem, široký jednu stotinu dĺžky štátnej vlajky. V štátnom znaku na štátnej vlajke sa nepoužíva žiadna obrysová linka. Pomer strán štátnej vlajky je 2:3.

(3) Štátna vlajka sa môže používať aj vo forme štátnej zástavy (§ 10).

Spôsob používania štátnej vlajky

- (1) Štátne orgány, ozbrojené sily, bezpečnostné zbory, Hasičský a záchranný zbor a orgány územnej samosprávy označujú štátnou vlajkou budovy, v ktorých sídlia, štátne orgány označujú aj úradnú miestnosť najvyššieho predstavitelia.
(2) Štátna vlajka sa používa pri príležitosti **štátnych sviatkov.**

- (3) Okrem príležitostí uvedených v odseku 2 sa štátna vlajka používa aj na výzvu, ktorú vydáva
a) Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky, ak ide o významnú oficiálnu príležitosť celoštátneho charakteru (napr. oficiálna návšteva najvyššieho predstaviteľa iného štátu),
b) obec, ak ide o oficiálnu príležitosť miestneho charakteru (napr. oslavy výročia založenia obce).
(4) Výzva na použitie štátnej vlajky podľa odsekov 2 a 3 obsahuje dôvod vlajkovej výzdoby a údaj o jej začiatku a konci.

- (5) Štátna vlajka sa vztyčuje na **vlajkový stožiar.**
(6) Pri medzinárodných podujatiach v Slovenskej republike sa pri nepáram počte vlajok štátna vlajka umiestňuje uprostred, pri párom počte na ľavej strane z čelného pohľadu v prostrednej dvojici.
(7) Ak ide o významnú udalosť Slovenskej republiky alebo o významnú udalosť miestneho charakteru, používa sa vždy štátna vlajka; popri nej sa používa štátna vlajka iného štátu vtedy, ak je prítomná oficiálna delegácia iného štátu. V takom prípade sa používa štátna vlajka na čestnejšom mieste, vľavo z čelného pohľadu.
(8) Ak sa používa štátna vlajka spolu s vlajkou obce, obidve sú umiestnené v rovnakej výške vedľa seba, pričom sa štátna vlajka z čelného pohľadu umiestňuje vľavo.
(9) Na štátnej vlajke, ani na stožiaroch sa neumiestňujú nijaké ozdoby, nápisy, vyobrazenia, stupy a pod. Stožiar štátnej vlajky na verejnom priestranstve sa umiestňuje vpravo od rečniceho pultu pri pohľade od tohto pultu.
(10) Pri štátnom smútku sa štátna vlajka spúšťa do pol žrde. Pri smútočnom obrade sa z rakvy sníma pred jej spustením do hrobu alebo žiaroviska.
(11) Štátna vlajka sa nesmie použiť poškodená, ani zašpinená a nesmie sa zväzovať do ružice.
(12) Štátna vlajka sa vztyčuje a sníma bez prerušenia, pomaly a dôstojne; pri snímaní sa nesmie dotýkať zeme.
(13) Týmito ustanoveniami nie sú dotknuté zvyklosti pri označení budov diplomatických misií, stálych misií a konzulárnych úradov cudzích štátov a zvyklosti pri medzistátnych rokovaniach a pod.
Vlajková výzdoba sa začína najneskôr o 18.00 hodine dňa predchádzajúceho slávnostnej udalosti a končí sa najskôr o 8.00 hodine nasledujúceho dňa. Obec upravujú trvanie vlajkovej výzdoby primerane.

neformálny rozhovor, alebo je stolík príliš malý či nízky, je vhodnejšie stolové vlajky radšej nepoužiť.

Niekedy sa stolové vlajky používajú aj pri slávnostných obedoch alebo večeriach. Ak sedia hlavní predstavitelia oproti sebe v strede stola v tvare "I", vlajky treba umiestniť ako pri bilaterálnom rokovaní. Ak je stôl v tvare "T", "U" alebo má iný tvar s čelom, v ktorého strede sedí hosťiteľ - slovenský predstaviteľ a po jeho pravej ruke hlavný hosť - zahraničný predstaviteľ, treba umiestniť stolové vlajky na čelo stola, a to slovenskú vlajku po ľavej ruke slovenského predstaviteľa a zahraničnú vlajku po pravej ruke zahraničného predstaviteľa. Netreba pripomínať, že všetky vlajky by mali byť rovnakej veľkosti a v rovnakom prevedení.

Právo **používať vlajku na dopravných prostriedkoch** majú prezident, predseda parlamentu, predseda vlády a minister zahraničných vecí. Prezident má okrem toho aj svoju štandardu. Pri jazde s predstaviteľom cudzieho štátu sa vlajka hosta umiestňuje na žrd na pravom prednom blatníku a slovenská vlajka na ľavom prednom blatníku.

Ac ide o **významnú udalosť v SR alebo významnú udalosť miestneho významu**, používa sa vždy štátna vlajka. Popri nej sa môže použiť aj štátna vlajka iného štátu len vtedy, ak je prítomná oficiálna delegácia iného štátu.
Spôsob vlajkovej výzdoby pri rôznych významných výročiach a štátnych sviatkoch SR zverejňuje MV v dennej tlači.

Štátna vlajka Slovenskej republiky má vždy **prednosť pred vlajkami iných štátov** alebo vlajkami **ich zoskupení, vlajkami krajinými, oblastnými, krajoými, mestskými** atď.

Ac sú vyvesené **dve alebo viac štátnych vlajok v rovnakom čase**, musia byť vyvesené na žrdiach rovnakej výšky a smú mať iba zákonom príslušného štátu ustanovené rozmiery.

Ac sú vyvesené **v rovnakom čase dve štátne vlajky**, prednostné postavenie je na pravej strane nad/na alebo pred budovou alebo stenou, sú vyvesené tak, že osoba, ktorá stojí pred budovou alebo stenou vidí štátnu vlajku s prednostným postavením po svojej ľavici. Ac sú obe štátne vlajky vyvesené na prekrížených žrdiach, štátna vlajka, ktorá má prednosť, je po pravej strane (po ľavici pozorovateľa) a žrd tejto štátnej vlajky je pred žrdou druhej štátnej vlajky.

Ac sú vyvesené **tri štátne vlajky**, je štátna vlajka Slovenskej republiky buď umiestnená v strede a na ľavej strane pre pozorovateľa alebo je štátna vlajka Slovenskej republiky naľavo pre pozorovateľa a ostatné nasledujú za ňou zľava doprava podľa abecedného poradia alebo podľa protokolárneho poradia.

Ac je vyvesených **viac ako tri štátne vlajky**, na prvom mieste je štátna vlajka Slovenskej republiky a ďalšie vlajky idú podľa abecedného poradia.

Ac je organizované nejaké podujatie predsedníctvom Európskej únie, jeho vlajka začína sériu vlajok, zatiaľ čo európska vlajka ju uzatvára, vlajky ostatných členských štátov sú umiestnené medzi tie dve vlajky v európskom abecednom poradí.

Ac je počas návštevy štátneho alebo vládneho predstaviteľa v Slovenskej republike organizovaný **oficiálny fototermin** alebo tlačová konferencia a hosť a hosťiteľ stoja pred štátnymi vlajkami, hosť zo zdvorilosti stojí po pravici hosťiteľa a stojí tak pred štátnou vlajkou SR a za hosťiteľom je štátna vlajka krajiny hosta.

Štátna vlajka sa **vyvesuje alebo zvesuje** za denného svetla. Môže byť vyvesená aj v noci a v takom prípade musí byť vyvesená ešte za denného svetla a v noci musí byť osvetlená.

33. Štátna pečať a jej používanie

Štátna pečať Slovenskej republiky

(1) Štátna pečať Slovenskej republiky (ďalej len "štátna pečať") je okrúhla. V jej strede je vyobrazený štátny znak, pričom farby znaku sú vyznačené heraldickým srafovaním. Okolo štátneho znaku je do kruhu umiestnený nápis (kruhopsis) Slovenská republika. V dolnej časti kruhopsisu štátnej pečate je lipový lístok. Priemer štátnej pečate je 45 mm.

(2) Štátna pečať sa používa na originál listiny ústavy a ústavných zákonov Slovenskej republiky, medzinárodných zmlúv, poverovacích listín diplomatických zástupcov a v ďalších prípadoch, v ktorých je jej použitie obvyklé.

(3) Pečatidlo štátnej pečate uschováva prezident Slovenskej republiky.

34. Hymna SR a jej používanie

Štátna hymna Slovenskej republiky

(1) Štátnou hymnou Slovenskej republiky (ďalej len "štátna hymna") sú prvé dve slohy piesne Nad Tatrou sa blýska.

(2) Štátna hymna sa hrá alebo spieva pri príležitosti štátnych sviatkov, pamätných dní, výročí a pri iných významných príležitostiach celoštátneho alebo miestneho charakteru; štátna hymna iného štátu sa hrá, ak je prítomná jeho oficiálna delegácia.

Štátna hymna Slovenskej republiky a hrá v súlade so zákonom o štátnych symboloch. Na podujatiach, na ktorých sa zúčastňuje prezident SR, predseda Národnej rady SR a predseda vlády SR sa hrá až po ich príchode a keď zaujmú svoje miesta.

Ak sa hrajú štátne hymny pri rozlúčkových ceremoniach s ústavnými činiteľmi Slovenskej republiky pred odchodom na oficiálnu návštevu v zahraničí, ako prvá sa hrá štátna hymna Slovenskej republiky a ako druhá sa hrá štátna hymna navštevovaného štátu. Pri privítacom ceremoniáli sa ako prvá hrá štátna hymna navštevovaného štátu a ako druhá štátna hymna Slovenskej republiky.

Ak sa hrajú štátne hymny na privítacom ceremoniáli zahraničného hosťa, ako prvá sa hrá štátna hymna krajiny hosťa a ako druhá sa hrá štátna hymna Slovenskej republiky. Na rozlúčkovom ceremoniáli sa hrajú štátne hymny v opačnom poradí.

35. Vymenujte štátne vyznamenania

Zákon č. 37/1994 Z. z. o štátnych vyznamenaniach:

Zriadujú sa tieto rady:

- Rad Bieleho dvojkríža,
- Rad Andreja Hlinku,
- Rad Ľudovíta Štúra.

Zriadujú sa tieto kríže:

- Kríž Milana Rastislava Štefánika,
- Pribinov kríž.

Okrem štátnych vyznamenaní existuje „**Kríž prezidenta SR**“ ako osobné ocenenie (ktoré nie je štátnym vyznamenaním!) najvyššieho predstaviteľa SR

Jarolím Antal - Čo s vyznamenaniami našimi, Zahraničná politika 5/2007: odovzdáva ich prezident SR na slávnostnom akte:

vedy a techniky, kultúry, umenia, školstva, športu a za mimoriadne významné šírenie dobrého mena Slovenskej republiky v zahraničí.

(2) Rad Ľudovíta Štúra sa zapožičiava občanom Slovenskej republiky a výnimočne aj vojenským útvarom, ktoré majú zástavu.

(3) Rad Ľudovíta Štúra má dva druhy - **občiansky a vojenský**; každý z nich má tri triedy, z ktorých najvyššia je I. trieda. Pri zapožičiavaní jednotlivých tried sa vychádza z miery zásluh toho, komu sa rad zapožičiava.

(4) Vyznamenanie sa zapožičiava pri príležitosti výročia schválenia Ústavy Slovenskej republiky.

Zrušením udeľovania Radu Andreja Hlinku sa najvyšším vyznamenaním stal Rad Ľudovíta Štúra

38. Charakterizujte Kríž Milana Rastislava Štefánika

(1) Kríž Milana Rastislava Štefánika sa zapožičiava občanom Slovenskej republiky, ktorí sa s nasadením vlastného života zaslúžili o obranu Slovenskej republiky, o záchranu ľudského života alebo záchranu značných materiálnych hodnôt.

(2) Kríž Milana Rastislava Štefánika má tri triedy, z ktorých najvyššia je I. trieda. Pri zapožičiavaní jednotlivých tried sa vychádza z miery zásluh toho, komu sa kríž zapožičiava.

(3) Vyznamenanie sa zapožičiava pri príležitosti výročia vzniku Slovenskej republiky.

39. Charakterizujte Pribinov kríž

(1) Pribinov kríž sa zapožičiava občanom Slovenskej republiky, ktorí sa významne zaslúžili o hospodársky, sociálny alebo kultúrny rozvoj republiky.

(2) Pribinov kríž má tri triedy, z ktorých najvyššia je I. trieda. Pri zapožičiavaní jednotlivých tried sa vychádza z miery zásluh toho, komu sa kríž zapožičiava.

(3) Vyznamenanie sa zapožičiava pri príležitosti výročia vzniku Slovenskej republiky.

40. Charakterizujte Rad Bieleho dvojkríža .

(1) Rad Bieleho dvojkríža sa zapožičiava občanom iných štátov, ktorí sa mimoriadnym spôsobom zaslúžili o Slovenskú republiku.

(2) Rad Bieleho dvojkríža má dva druhy - **občiansky a vojenský**; každý z nich má tri triedy, z ktorých najvyššia je I. trieda. Pri zapožičiavaní jednotlivých tried sa vychádza z miery zásluh toho, komu sa rad zapožičiava.

41. Charakterizujte rozdiely medzi rádmi, radmi, vyznamenaniami, medailami a odznakmi .

Rady, medaile, kríže... sú viditeľne nosené vyznamenania, ktoré boli udelené za zásluhu akéhokoľvek druhu.

a) Rad je vyznamenanie, obvykle delené na triedy alebo stupne a podľa toho aj odstupňované udeľované. Rad je hierarchicky vyšší a cennejší ako vyznamenanie. Rádová dekorácia má obvykle honosnejšie prevedenie ako ostatné vyznamenania.

b) Pojem **vyznamenanie** sa používa aj na označenie všetkých ostatných dekorácií, ktoré nepatria medzi rady, ale sú tiež odmenou za zásluhu - napr. vojnové, záslužné a pamätné **kríže** a **medaily** (podľa formy). Väčšinou sa nedelia do stupňov a dekorácia má jednoduchšie prevedenie.

Rad Bieleho dvojkríža odovzdáva ocenenému cudziemu štátnemu príslušníkovi pri príležitosti jeho návštevy (prijatia) v SR, resp. mu ho odovzdáva osobne počas svojej návštevy v zahraničí.

Pri príležitosti osláv štátneho sviatku Dňa vzniku Slovenskej republiky 1. januára odovzdáva prezident slovenským štátnym príslušníkom: Rad Andreja Hlinku (do 1. 1. 2003), Kríž Milana Rastislava Štefánika, Pribinov kríž.

Pri príležitosti osláv štátneho sviatku Dňa Ústavy Slovenskej republiky 1. septembra odovzdáva slovenským štátnym príslušníkom Rad Ľudovíta Štúra.

V pôvodnom znení zákona výkonom správy vecí týkajúcich sa vyznamenaní poverená Kancelária prezidenta SR. NR SR a vláda SR mohli prezidentovi SR predkladať návrhy na ich zapožičanie.

Súčasne platná úprava zákona preniesla predkladanie návrhov a podnetov na Úrad vlády SR a zrušila iniciatívnu úlohu NR SR pri predkladaní návrhov na ocenenia prezidentovi SR.

V praxi to znamená, že člen vlády predloží na rokovanie návrh ocenených. Po uspokojení všetkých stranických záujmov vládnej koalície je materiál schválený a predložený prezidentovi SR. Prezident SR ich odovzdá na slávnostnom akte oceneným.

Výhrady voči platnej právnej úprave:

- Neexistuje zoznam držiteľov vyznamenaní
- Neexistencia jasných pravidiel a kritérií na udeľovanie vyznamenaní. Medzi ocenenými sa často objavujú politické nominácie pochybné hodnoty. Za hrubé porušenie zákona treba považovať udeľovanie Radu Andreja Hlinku a Radu Ľudovíta Štúra mimo termínu ich udeľovania. Stalo sa tak, keď Vladimír Mečiar po prehratých voľbách 28. októbra 1998 (v zástupení prezidenta SR) udeľil vyznamenania desiatkam členov HZDS, SNS a ZRS.
- Prezident SR má nárok na 1. triedu vyznamenaní SR (okrem Radu Bieleho dvojkríža) iba počas výkonu svojej funkcie, teda nie doživotne. Je nedôstojné, ak bývalý prezident SR - počas výkonu svojej funkcie ocenený a dekorovaný mnohými najvyššími vyznamenaniami v zahraničí - štátne vyznamenanie od vlastnej krajiny nikdy nedostane.
- Napriek tomu, že prezident SR je počas výkonu svojej funkcie nositeľom 1. triedy všetkých štátnych vyznamenaní (okrem Radu Bieleho dvojkríža), nie je nimi dekorovaný. Prečo ich mu nikto slávnostne neodovzdal, hoci ich sám udeľuje?

36. Charakterizujte Rad Andreja Hlinku

(1) Rad Andreja Hlinku sa zapožičiava občanom Slovenskej republiky, ktorí sa mimoriadnym spôsobom zaslúžili o vznik Slovenskej republiky.

(2) Rad Andreja Hlinku má tri triedy, z ktorých najvyššia je I. trieda. Pri zapožičiavaní jednotlivých tried sa vychádza z miery zásluh toho, komu sa rad zapožičiava.

(3) Vyznamenanie sa zapožičiava pri príležitosti výročia vzniku Slovenskej republiky.

(4) Rad Andreja Hlinku sa zapožičiava do 1. januára 2003 vrátane.

37. Charakterizujte Rad Ľ. Štúra

(1) Rad Ľudovíta Štúra sa zapožičiava občanom Slovenskej republiky, ktorí sa mimoriadnym spôsobom zaslúžili o demokraciu a ľudské práva, obranu a bezpečnosť Slovenskej republiky alebo za mimoriadne významné zásluhy v oblasti politiky, riadenia a správy štátu, rozvoja národného hospodárstva,

Termín dekorácia alebo **odznak** sa používa ako označenie vlastného predmetu vyznamenania. Napr. rádová dekorácia, náprsná dekorácia a podobne.

Rády sa delia:

- Duchovné** - združenia osôb, ktoré sú za určitým mravným účelom zhromaždené viazané sľubom, že chcú svoj život usmerňovať podľa určitých a pápežom schválených pravidiel. (Rád Maltežských rytierov, Rád nemeckých rytierov... viď. otázka č. 70)
- Svetské** - spočiatku napodobneniny rádov duchovných, bez viazanosti cirkevným sľubom. Časom panovníci získali právo sami rády zriaďovať, čím k sebe ak dynastii pripúťali šľachtu, ktorú tak mohli odmeňovať za služby. Tak vznikali:
 - Rytierske rády veľké**, určené panovníkom a osobám najvyššie postaveným. Majú len 1 triedu a všetci členovia rádu - s výnimkou panovníka - veľmajstra rádu - sú si rovní. Počet členov býva obmedzený. Nejde o vyznamenanie ale o príslušnosť k vybranej skupine osôb. (Zlaté rúno, Podvážkový rád, Annunciata) - viď. otázka 71
 - Rady záslužné**, udeľované ako vyznamenanie za zvláštne služby panovníkovi alebo štátu. (napr. rady v otázke 35, 74, 75)
 - Záslužné rady **vojenské** - za hrdinské skutky
 - Záslužné rady **civilné** - za občianske cnosti, oddanosť, zásluhu o vedu a umenie

42. Čo sú insignie

Insignie, z latinského *insigne* = znamenie, symbol, sú odznaky hodnosti a hodnosťou určenej moci svetských alebo cirkevných osôb. Sú tiež symbolom príslušnosti a funkcie osôb. Majú symbolizovať legitimitu osoby zastávať danú funkciu a vlastnú určitú hodnosť či postavenie.

43. Aké poznáte korunovačné insignie Uhorského kráľovstva

Svätoštefánska koruna

Plášť sv. Štefana

Meč

Žezlo

Krajinské jablko

44. Aké je protokolárne poradie predstaviteľov SR po poslancov NR SR

1. prezident NR SR
2. predseda NR SR
3. predseda vlády SR
4. predseda Ústavného súdu SR
5. bývalí prezidenti SR (v poradí v akom vykonávali funkciu)
6. podpredsedovia NR SR (v abecednom poradí podľa priezvisk)
7. podpredsedovia vlády SR (v abecednom poradí podľa priezvisk)
8. ministri vlády SR (v poradí: minister zahraničných vecí, minister obrany, minister vnútra, ďalší členovia vlády SR v poradí v akom sú uvedení v Zákone č. 575/2001 Z.z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy)
9. mimoriadny a splnomocnený veľvyslanec SR (ak je prítomný v prípade oficiálnej návštevy najvyšších ústavných činiteľov cudzích štátov v SR)
10. predseda Súdnej rady SR a predseda Najvyššieho súdu SR
11. generálny prokurátor SR

12. predseda Najvyššieho kontrolného úradu SR
13. guvernér Národnej banky Slovenska
14. verejný ochranca práv
15. predsedovia výborov NR SR (v poradí v akom sú výbory uvedené na internetovej stránke NR SR)
16. poslanci NR SR (v abecednom poradí podľa priezvisk)
17. člen Európskej komisie za Slovenskú republiku
18. poslanci Európskeho parlamentu zvolení na území SR (v abecednom poradí podľa priezvisk)
19. vedúci ústredných orgánov štátnej správy (v poradí v akom sú uvedení v Zákone č. 575/2001 Z.z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy)
20. predsedovia vyšších územných celkov (v abecednom poradí podľa názvu VÚC)
21. primátor hlavného mesta SR Bratislavy
22. najvyšší predstavitelia registrovaných cirkví a náboženských spoločností v SR (v poradí podľa počtu veriacich)
23. vedúci Kancelárie prezidenta SR
24. vedúci Kancelárie NR SR
25. vedúci Úradu vlády SR
26. štátni tajomníci (podľa poradia členov vlády)
27. náčelník Generálneho štábu Ozbrojených síl SR
28. primátori miest a starostovia obcí (v poradí: krajské mestá v abecednom poradí, okresné mestá v abecednom poradí, ostatné mestá v abecednom poradí, obce v abecednom poradí)
29. náčelník Vojenskej kancelárie prezidenta SR

45. Sľub prezidenta SR

Zvolení kandidát sa ujíma funkcie prezidenta zložením sľubu. Sľub skladá pred Národnou radou Slovenskej republiky do rúk predsedu Ústavného súdu Slovenskej republiky napoludnie v deň, v ktorom sa má skončiť volebné obdobie predchádzajúceho prezidenta.

Prezident skladá pred Národnou radou Slovenskej republiky do rúk predsedu Ústavného súdu Slovenskej republiky tento sľub: „*Sľubujem na svoju česť a svedomie vernosť Slovenskej republike. Budem dbať o blaho slovenského národa, národnostných menšín a etnických skupín žijúcich v Slovenskej republike. Svoje povinnosti budem vykonávať v záujme občanov a zachovávať i obhajovať ústavu a ostatné zákony.*“

Odmietnutie sľubu alebo sľub s výhradou má za následok neplatnosť voľby prezidenta.

Sľub skladá napoludnie v deň, v ktorom sa má skončiť volebné obdobie predchádzajúceho prezidenta. Ak bolo volebné obdobie prezidenta skončené predčasne, zvolený kandidát skladá svoj sľub a ujíma sa funkcie prezidenta napoludnie v nasledujúci deň po dni, v ktorom boli vyhlásené výsledky voľieb.

46. Sľub poslancov NR SR

Na schôdzi Národnej rady Slovenskej republiky, na ktorej sa poslanec zúčastňuje po prvý raz, skladá sľub, ktorý znie: „*Sľubujem na svoju česť a svedomie vernosť Slovenskej republike. Svoje povinnosti budem plniť v záujme jej občanov. Budem dodržiavať ústavu a ostatné zákony a pracovať tak, aby sa uvádzali do života.*“ Odmietnutie sľubu alebo sľub s výhradou má za následok stratu mandátu.

47. Sľub predsedu vlády SR

v mene štátu, ktorý zastupuje. Výnimku tvoria hlavy štátov, predsedovia vlád alebo ministri zahraničných vecí.

51. Charakterizujte kabinetný list a konzulský patent.

Kabinetný list

Je osobný list ministra zahraničných vecí adresovaný inému ministrovi zahraničných vecí, ktorým mu predstavuje stáleho chargé d'affaires. Kabinetný list sa píše vo svetovom jazyku na listové papiere ministra zahraničných vecí a chargé d'affaires ho doručuje adresátovi počas svojej prvej návštevy. Na kabinetný list sa neodpovedá. Kabinetný list sa niekedy vystavuje tiež dočasným chargé d'affaires, pokiaľ majú povahu stáleho chargé d'affaires, alebo tiež v prípade dočasného vedúceho novozriadeného ZÚ, ktorý povedie úrad prechodne pred príchodom riadneho titulára.

Konzulský patent

Je to listina, ktorou sa potvrdzuje, že určitá osoba bola poverená hodnosťou konzula v určitom obvode prijímajúcej krajiny. Konzulský patent nie je nikomu adresovaný, podpisuje ho minister zahraničných vecí, v niektorých krajinách hlava štátu. Píše sa obvyčajne v miestnom jazyku a pre ministerstvo zahraničných vecí prijímajúceho štátu sa vyhotovuje tiež preklad vo svetovom jazyku, ktorého správnosť potvrdzuje riaditeľ DP. Súhlas prijímajúceho štátu s výkonom funkcie konzula sa vystavuje vo forme tzv. **exequatur**, ktoré sa vypisuje Buď priamo na konzulský patent do praveho horného rohu, alebo sa vystavuje ako samostatný dokument.

52. Čo je verbálna nóta

Je oznámenie medzi dvoma inštitúciami (medzi ZÚ, medzi ZÚ a MZV a naopak). Píše sa na nótovom papieri (biely papier, na ktorom je vyrazený štátny znak, v prípade ZÚ doplnený tiež niekedy názvom úradu) v tretej osobe. Obsahuje určité oznámenie, zhrnutie politického rokovania alebo žiadosť. Má zdvorilostný úvod aj záver. Je opatrená číslom, dátum sa uvádza pod textom, adresa v ľavom dolnom okraji prvej strany. Na nóte je pečiatka úradu bez podpisu. Nóty zasielané ZÚ sú zvyčajne parafované vedúcim úradu, a to Buď za posledným slovom textu, alebo v okrúhlej pečiatke.

53. Čo je Aide-mémoire

Je neformálny diplomatický dokument obsahujúci určité okolnosti, ktoré boli oznámené ústne. Odovzdáva sa pri návštevách ako pomôcka na ľahšie vybavovanie prerokúvaného prípadu. Aide - mémoire sa píše na čistom papieri bez adresy, bez podpisu a pečiatky. Dátum je uvedený na konci. Môže tvoriť prílohu k oficiálnej alebo verbálnej nóte.

54. Vymenujte formálne druhy pánskeho oblečenia

- **Frak** (Habit, tail - coat, white tie)
- **Smoking** (Black tie, cravate noire)
- **Zaket** (Cut, cutaway, morning coat)
- **Kombinované sako**
- **Čierny alebo tmavý oblek**
- **Vychádzkový oblek** (Tenue de ville – inofficial)

55. Vymenujte formálne druhy dámskeho oblečenia

- **Veľká večerná toaleta** zodpovedá pánskeму fraku.

Členovia vlády skladajú do rúk prezidenta Slovenskej republiky tento sľub: „*Sľubujem na svoju česť a svedomie vernosť Slovenskej republike. Svoje povinnosti budem plniť v záujme občanov. Budem zachovávať ústavu a ostatné zákony a pracovať tak, aby sa uvádzali do života.*“

48. Sľub sudcu Ústavného súdu SR, Najvyššieho súdu SR a sudcu

Sudca ústavného súdu skladá do rúk prezidenta Slovenskej republiky tento sľub: „*Sľubujem na svoju česť a svedomie, že budem chrániť neporušiteľnosť prirodzených práv človeka a práv občana, chrániť princípy právneho štátu, spravovať sa ústavou, ústavnými zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktoré Slovenská republika ratifikovala a boli vyhlásené spôsobom ustanoveným zákonom, a rozhodovať podľa svojho najlepšieho presvedčenia, nezávisle a nestranne.*“ Zložením sľubu sa sudca ústavného súdu ujíma svojej funkcie.

Sudca skladá do rúk prezidenta Slovenskej republiky tento sľub: „*Sľubujem na svoju česť a svedomie, že sa budem spravovať ústavou, ústavnými zákonmi, medzinárodnými zmluvami, ktoré Slovenská republika ratifikovala a boli vyhlásené spôsobom ustanoveným zákonom, a zákonmi, budem vykladať zákony a rozhodovať podľa svojho najlepšieho presvedčenia, nezávisle a nestranne.*“ Zložením sľubu sa sudca ujíma svojej funkcie.

49. Sľub generálneho prokurátora SR

Generálny prokurátor skladá do rúk prezidenta Slovenskej republiky tento sľub: „*Sľubujem na svoju česť a svedomie vernosť Slovenskej republike. Budem dodržiavať Ústavu Slovenskej republiky, ústavné zákony, zákony a medzinárodné zmluvy vyhlásené spôsobom ustanoveným zákonom a presadzovať a upevňovať zákonnosť.*“

Zložením sľubu sa generálny prokurátor ujíma výkonu funkcie. Odmietnutie zlozenia sľubu alebo zloženie sľubu s výhradou má za následok neplatnosť vymenovania za generálneho prokurátora.

50. Čo sú poverovacie a odvolacie listiny.

Sú to listiny hlavy štátu adresované hlavie iného štátu, v ktorých sa oznamuje menovanie a odvolanie veľvyslancov. Tieto listiny majú ustálenú formu aj formuláciu textu. V hlavičke sa uvádza odosielateľ a plný titul adresáta. Listinu podpisuje hlava štátu, v prevažnej väčšine štátov ju kontrasignuje aj minister zahraničných vecí.

Poverovacie a odvolacie listiny sú obvyčajne písané vo svetovom jazyku, niekedy tiež v miestnom jazyku s prekladom do svetového jazyka. Sú písané na papieri prvotriednej kvality, ktorý má vyrazený štátny znak. Odovzdávajú sa zalepené, obvyčajne majú pod textom aj na obálke suchý pečat. Poverovacie aj odvolacie listiny odovzdáva nový titulár hlave štátu počas svojej nástupnej audiencie.

Pre **ministra zahraničných vecí** prijímajúceho štátu sa vyhotovujú kópie poverovacích listín. Obsahujú plný text originálu s výnimkou vlastnoručných podpisov. Správnosť podpisov potvrdzuje riaditeľ diplomatického protokolu.

Na poverovacie listiny sa neodpovedá. Odvolacie listiny zostávajú vo väčšine prípadov tiež bez odpovede, iba niektoré krajiny zachovávajú zvyk zaslať prostredníctvom svojho ZÚ odpoveď na odvolací list, v ktorom hlava štátu oceňuje prácu odvolaného titulára.

Poverovacie listiny vyhotovené spravidla vo forme listu ministerstva zahraničných vecí a plná moc sú nevyhnutnou podmienkou na to, aby zástupca štátu mohol byť účastníkom oficiálneho rokovania o zmluve, aby ju mohol podpísať alebo parafovať

- **Malá večerná toaleta** - jej protipólom je pánsky smoking, ale tiež tmavý vychádzkový oblek.
- **Vychádzkové šaty**
- **Športové oblečenie**

56. Vymenujte spoločenské podujatia a ich priebeh

- **pracovné raňajky** (petit déjeuner, breakfast) obvykle od 8.00 do 9.00 hod.
- **obed** (déjeuner, lunch, luncheon) v rozmedzí od 13.00 do 14.00 hod. Názov lunch sa vzťahuje na ľahký obed, luncheon je označenie formálneho veľkého obeda.
- **večera** (diner, souper, dinner, supper) obvykle od 20.00 hod. často aj o 22.00 hod.
- **recepcia** (réception, reception) doobeda od 11.00 alebo 12.00 hod., poobede od 17.00 do 19.00 hod., večer o 20.00, často aj o 21.00 alebo 22.00 hod.
- **čása vína** (coupe de champagne) od 12.00 do 14.00 hod.
- **koktail** (cocktail party) obvyčajne o 18.00 hod.
- **cocktail diner alebo buffet-diner** obvyčajne o 20.00 alebo 21.00 hod.
- **čaj** poobede od 16.30 - 18.00 hod
- **záhradná slávnosť** (garden party) môže byť popoludní od 17.00 hod. alebo večer od 20.00 hod.
- **hudobný večer** (soirée musicale, une heure de musique) obvyčajne o 21.00 hod.
- **tanečný večer** (soirée dansante) tiež o 21.00 hod.
- **bridžový večer** (bridge party) spojený obvyčajne s večerou alebo bufetom
- **ples** (ball, soirée de gala)
- **filmové predstavenie** (une représentation cinématographique)
- **slávnostné predstavenie v opere** (représentation de gala) obvyčajne o 19.00 hod.
- **priateľská beseda, priateľské stretnutie**
- **supper** - obvykle po kultúrnom podniku neskoro v noci alebo po polnoci

Raňajky

Raňajky, niekedy označované aj ako "pracovné raňajky", sú spoločenskými podujatiami, v minulosti usporadúvané len zriedkavo. V súčasnosti sa organizujú pomerne často a to kvôli niekoľkým výhodám: podujatie je menej formálne a umožňuje vytvoriť príjemné intímne prostredie, časovo je menej náročné a dá sa tu udržať pracovný ráz.

Počet pozvaných osôb by mal byť pokiaľ možno rovnaký ako na strane hostiteľa. V zásede by nemal presahovať šesť osôb, ktoré sú rozsedané podľa zasadacieho poriadku. Buď sa vopred umiestnia na stôl menovky, alebo pri usadzovaní pomáhajú obsluhujúci personál.

Pri raňajkách sa nepodáva alkohol, ale ovocné a zeleninové šťavy a nápoje, jogurt a mussels. Ako prvý chod sa ponúkajú syrové tanieri so zeleninovou oblohou. Potom sa podávajú jedlá z vajec, malé párky, šunka, syr, pečivo, i sladké, maslo, džemy, káva, smotana, čaj, citrón a cukor.

Obed a večera

Slávnostnou a oficiálnou formou spoločenského stretnutia býva obed alebo večera. Najvhodnejší čas na začiatok obeda je v európskych krajinách medzi 12,00 - 14,00 hodinou. Začiatok večere je obvykle určený medzi 19,00 - 21,00 hodinou. Ak nie je predpísaný oblek, riadime sa zásadou, že obed je menej formálny ako večera. Muži chodia na obed v sivom, ale aj v čiernom obleku. Na večeru v tmavom,

sú si **vedomé**, že Konferencia Organizácie Spojených národov o diplomatických stykoch a imunitách prijala Viedenský dohovor o diplomatických stykoch otvorený na podpis 18. apríla 1961, **veriac**, že medzinárodný dohovor o konzulárnych stykoch, výsadách a imunitách **taktiež prispieje k rozvíjaniu priateľských stykov medzi národmi bez ohľadu na rozdielnosť ich ústavného a spoločenského zriadenia, uvedomujúci si, že účelom takýchto výsad a imunit nie je prospech jednotlivca, ale zabezpečenie účinného výkonu funkcií konzulárnych úradov v mene ich štátov, potvrdzujú, že pravidlá medzinárodného obyčajového práva budú aj naďalej platiť v otázkach, ktoré nie sú výslovne upravené ustanoveniami tohto Dohovoru,** dohodli sa takto:

Pre účely tohto Dohovoru majú nasledovné výrazy tento význam:

- konzulárny úrad** je generálny konzulát, konzulát, vicekonzulát alebo konzulárne zastupiteľstvo,
- konzulárny obvod** je územie určené konzulárnemu úradu na výkon konzulárnych funkcií,
- vedúci konzulárneho úradu** je osoba poverená vysielajúcim štátom, aby vykonávala povinnosti spojené s touto funkciou,
- konzulárny úradník** je každá osoba vrátane vedúceho konzulárneho úradu, poverená v tejto funkcii výkonom konzulárnych funkcií,
- konzulárny zamestnanec** je každá osoba zamestnaná v administratívnych alebo technických službách konzulárneho úradu,
- člen služobného personálu** je každá osoba zamestnaná v domácich službách konzulárneho úradu,
- členovia konzulárneho úradu** sú konzulárni úradníci, konzulárni zamestnanci a členovia služobného personálu,
- členovia konzulárneho personálu** sú konzulárni úradníci (okrem vedúceho konzulárneho úradu), konzulárni zamestnanci a členovia služobného personálu,
- člen súkromného personálu** je osoba zamestnaná výlučne v súkromných službách člena konzulárneho úradu,
- konzulárne miestnosti** sú budovy alebo časti budov a k nim patriace pozemky, ktoré sa výlučne používajú výlučne na účely konzulárneho úradu, bez ohľadu na to, kto je ich vlastníkom,
- konzulárne archívy** zahŕňajú všetky listiny, dokumenty, korešpondenciu, knihy, filmy, záznamové pásky a registre konzulárneho úradu spolu so šiframi a kódmi, kartotékami a ktoroukoľvek časťou zariadenia určenou na ich ochranu a uloženie.

69. Charakterizujte rozdiely v štátnom ceremoniale v monarchiách a republikách

Koronovácia – slávnostné uvedenie panovníka k moci obradným a symbolickým spôsobom posadením koruny na jeho hlavu, spojené v kresťanstve (katolíckom, evanjelickom aj pravoslávnom) s pomazaním svätým olejom. Právo korunovať má výhradne pápež alebo príslušný cirkevný metropolita. V súčasnej Európe býva v niektorých kráľovstvách korunovácie vplyvom liberálnodemokratických myšlienok nadradená prisahou kráľa (Švédsko, Dánsko, Nórsko, Holandsko). Koruna spolu s ostatnými kráľovskými insigniami je uložená na poduške umiestnenej vedľa trónu. Tradičný názov korunovácia nahrádza termín intronizácia.

Rád sv. Juraja- okolo 1325 založil kráľ Karol Róbert I. Mal chrániť kráľovstvo pred neveriacimi pohanmi a mal ochraňovať katolícku vieru. Je považovaný za najstarší laický rytiersky rád v Európe.

Dračí rád (lat. *Ordo draconis*) Rád založil 1408 rímsky cisár a uhorský kráľ Žigmund Luxemburský. Poslaním členov rádu bol boj proti Turkom a ochrana kresťanstva. Rád sa postupom času zmenil z uzavretého spoločenstva na reprezentatívny otvorený spolok európskeho významu. Prijatie do rádu sa stalo vysokým vyznamenaním. Po Žigmundovej smrti stratil Dračí rád na svojej vážnosti. Zanikol po nástupe Habsburgovcov.

Rád Zlatého rúna (*Ordre Illustré de la Toison d'Or, Orden vom Goldenen Vlies*) Založil 1430 burgundský vojvoda Filip Dobrý. Vymretím burgundskej vládnucej dynastie prechádza rád spolu s burgundským vojvodstvom 1477 rodine Habsburgovcov. Za vojny o španielske dedičstvo (1700-1713) prichádza k rozkolu – dvaja panovníci, Karol VI Habsburský a Filip V, kráľ španielsky z rodu Bourbonovcov si činili nároky na burgundské dedičstvo. Od 1725 existujú dva Rády zlatého rúna – rakúsky a španielsky. Rakúsky - výlučne katolícky rád, udeľovaný hlavou habsburského rodu (v súčasnosti Karol Habsbursko-Lotrinský) príslušníkom starých európskych rodov, ktorí sa zaslúžili o habsburskú dynastiu.

73. Vymenujte rady, vyznamenania a medaily ČSR 1918 – 1938

Ruské légie:

Medaila Jána Žižku z Trocnova
Rád Sokola (tiež Štefánikov rad)

ČSR:

Československý vojnový kríž 1914 – 1918
Československá revolučná medaila
Československá medaila víťazstva
Pamätný odznak československého dobrovolca (*dobrovoľníka*) 1918 – 1919
Rád Bieleho leva (v ČR existuje dodnes)

74. Vymenujte rady, vyznamenania a medaily ČSR a ČSSR v rokoch 1948 – 1989

Rád Bieleho leva

Za vojenské zásluhy v 2. setovej vojne:

Rád Bieleho leva za víťazstvo
Vojenský rad „Za slobodu“
Veľiteľský rad Jána Žižku z Trocnova

Rady z obdobia socializmu – za pracovné zásluhy:

Rád 25. februára
Rád Klementa Gottwalda „Za budovanie socialistickej vlasti“
Zlatá hviezda hrdinu ČSSR
Hviezda Hrdinu socialistickej práce
Rád Víťazného februára

Rady z obdobia socializmu – vojenské rady:

Rád socializmu

70. Vymenujte najväčšie duchovné rády v stredoveku

- Rád Johanitov
- Rád Maltézskeho rytierov
- Rád Templárov
- Rád Nemeckých rytierov
- Rád ochrancov Božieho hrobu
- Rád sv. Lazara Jeruzalemského

71. Vymenujte a charakterizujte veľké svetské rády Anglicka, Francúzska, Nemecka, Španielska, Dánska, Talianska a Rakúska

Vznikli vo vrcholnom stredoveku ako náprotivok politického a ekonomického vplyvu duchovných rádov a väčšina existuje dodnes. Sú to počtom obmedzené skupiny významných šľachticov, ktorých si panovník – zakladateľ prijatím do svojho rádu zaväzuje k vernosti. Tento záväzok potvrdzujú slávnostným sľubom. Odznak rádu je vonkajším označením príslušnosti k vybranej skupine osôb, nie vyznamenaním. Preto majú len 1 triedu. Rád v tomto prípade (rovnako ako u duchovných rádov) znamená nie vyznamenanie ale združenie rovnako zmýšľajúcich ľudí, ktorých spája pod spoločným znamením jednotniaci idea alebo úloha.

Svetské rytierske rády nie sú štátnymi rádmí, patrí do právomoci panovníka ako dedičného veľmajstra rádu. Počet členov je obmedzený štatútom.

Anglicko

Podvázkový rád (*Order of the Garter*) - je historicky najstarším a najvyšším rádom Anglicka

Rád Bodliaka (*The most Noble and Most Ancient Order of the Thistle*)

Rád sv. Patrika (*The most illustrious Order of St. Patrick*), vzhľadom na existenciu Írskej republiky sa neudeľuje

(symbolizujú 3 pôvodné časti Britskej ríše: Anglicko, Škótsko a Írsko)

Francúzsko

Rád sv. Duchu (*Ordre du Saint-Esprit*),

Rád sv. Michala (*Ordre de Saint-Michel*) – po páde francúzskych Bourbonovcov 1830 oba zanikli

Nemecko – Prusko

Rád Čiernej orlice (*Der Hohe Orden vom Schwarzen Adler*), v súčasnosti rodinný rád rodu Hohenzollern

Španielsko

Rád Zlatého rúna (*Orden de Toison Doro*), udeľovaný hlavou španielskych Bourbonovcov – španielskym kráľom

Dánsko

Rád Slona (*Elefantordenen*)

Taliansko

Rád zvestovania (Panny Márie) (*Ordine della Annunziata*), v súčasnosti rodinný rád Savojskej dynastie

Rakúsko

Rád Zlatého rúna (*Ordre Illustre de la Toison d'Or*), v súčasnosti udeľovaný hlavou rodu Habsburgovcov

72. Vymenujte a charakterizujte duchovné a svetské rády v histórii Uhorska a Rakúska Uhorska do r. 1918

Svetské rády:

Rád práce

Rád republiky

Rád červenej zástavy práce

Rád červenej zástavy

Rád červenej hviezdy

75. Vymenujte rady, vyznamenania a medaily ČSFR v rokoch 1990 – 1992

Rád Bieleho leva

Rád Tomáša Garrigue Masaryka

Rád Milana Rastislava Štefánika (*nebol nikdy udeľený*)

Medaila za hrdinstvo

Medaila za zásluhy